
  

 Betriebsanweisung 
Bereich: 

Datum: 13.03.2016  

 
Jugend- und Bildungsstätte Klingberg 
des HILFSWERKs der Unitarier 

Unterschrift:         Vorstandsvorsitzende/r HILFSWERK  
 

____________________________ 
 

ANWENDUNGSBEREICH 

    
Dremel 

 

 
 

 
GEFAHREN FÜR MENSCH UND UMWELT 

        Handverletzungen durch rotierende Einsatzwerkzeuge. 
 Gefahren durch Rückschlag oder verklemmen der Einsatzwerkzeuge. 
 Gefahren durch elektrischen Schlag. 

  

       
SCHUTZMASSNAHMEN UND VERHALTENSREGELN 

  

        Arbeiten Sie nur mit der Maschine, wenn Sie vorher in den Gebrauch eingewiesen wurden. 
 Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehör, Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend  

der Bedienungsanleitung und so, wie es für diesen speziellen Gerätetyp vorgeschrieben ist. 
 Außendurchmesser und Dicke des Einsatzwerkzeugs müssen den Maßangaben  

Ihres Elektrowerkzeugs entsprechen. Schleifscheiben, Flansche, Schleifteller oder 
anderes Zubehör müssen genau auf die Schleifspindel Ihres Elektrowerkzeugs passen. 

 Kontrollieren Sie vor jeder Verwendung Einsatzwerkzeuge wie Schleifscheiben  
auf Absplitterungen und Risse, Schleifteller auf Risse, Verschleiß oder starke Abnutzung, 
Drahtbürsten auf lose oder gebrochene Drähte. 

 Die zulässige Drehzahl des Einsatzwerkzeugs muss mindestens so hoch sein wie die  
auf dem Elektrowerkzeug angegebene Höchstdrehzahl. 

 Tragen Sie geeignetes Schuhwerk, immer eine Schutzbrille und ggf. Gehörschutz.  
 Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck.  
 Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen. 
 Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich,  

dass das Gerät ausgeschaltet ist, bevor Sie den Stecker in die Steckdose stecken. 
 Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschlüssel, bevor Sie das Gerät einschalten. 
 Verwenden Sie die Maschine nur mit unbeschädigtem Stecker und Kabel. 
 Halten Sie das Kabel fern von Hitze, Öl, scharfen Kanten oder sich bewegenden Geräteteilen. 
 Sorgen Sie für einen sicheren Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. 
 Halten Sie das Elektrowerkzeug gut fest. Verwenden Sie immer den Zusatzgriff, falls vorhanden. 
 Bearbeiten Sie keine Materialien, bei denen gesundheitsgefährdende Stoffe frei werden. 
 Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden können, vergewissern Sie sich,  

dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden.  
 Vermeiden Sie Körperkontakt mit geerdeten Oberflächen wie Rohren, Heizungen, Herden und Kühlschränken. 

Es besteht ein erhöhtes Risiko durch elektrischen Schlag, wenn Ihr Körper geerdet ist. 
 Halten Sie Lüftungsschlitze und Schalter stets sauber. 
 Arbeiten Sie mit dem Gerät nicht in explosionsgefährdeter Umgebung, in der sich brennbare Flüssigkeiten, 

Gase oder Stäube befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die Dämpfe  
entzünden können. 

 Ziehen Sie in den Arbeitspausen und vor jeder Umrüst- oder Wartungsarbeit den Netzstecker 
und vergewissern Sie sich, dass der Winkelschleifer ausgeschaltet ist. 

  

     
VERHALTEN BEI STÖRUNGEN 

        Bei Störungen Maschine sofort abschalten. 
 Nächsten Vorgesetzten informieren. 
 Alle Störungsbeseitigungen sind nur durch vorher eingewiesenes Personal vorzunehmen. 
 Störungsbeseitigung nur bei Stillstand der Maschine, nach Abschalten der Maschine über den Hauptschalter. 

  

     
ERSTE HILFE 

        Bei Unfall Maschine sofort abschalten! 
 Verletzten bergen. Erste Hilfe leisten (z. B. Blutungen stillen, verletzte Gliedmaßen ruhig stellen). 
 Suchen Sie einen Durchgangsarzt auf, wenn mit Arbeitsunfähigkeit zu rechnen ist. 
 Melden Sie jeden Unfall unverzüglich der Leitung. 
 Über jede Erste-Hilfe-Leistung müssen Aufzeichnungen im Verbandbuch gemacht werden. 

  

       
INSTANDHALTUNG UND ENTSORGUNG 

  

        Die Maschine darf nur von vom Unternehmer beauftragten Personen instandgesetzt werden. 
 Regelmäßige Prüfungen nach DGUV Vorschrift 4. 
 Nur Original-Ersatz- und Bauteile ihrem bestimmungsgemäßen Verwendungszweck einsetzen. 

  

     
 

 


